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JAMES GEORGE FRAZER. FOLK-LORE 

IN THE OLD TESTAMENT. 

STUDIES IN COMPARATIVE RELIGION, 

LEGEND AND LAW.

In three volumes, London: Macmillan, 1919, 

т. I, XXV + 560 с., т. II, XXI + 571 с., т. III, XVIII + 556 с., 

ціна 37 шил[інгів] 6 п[енсів]*

Хоч ся книга першим виданням вийшла ще десь восени 1918 року (ав-
торська передмова підписана 26 травня 1918[р.]), проте — при теперішній 
дорожні і малім розповсюдженні англійських видань, мабуть, небагатьом у 
нас попадала вона в руки. Тому вважаю потрібним познайомити з цею не-
звичайно цікавою працею — третім з ряду капітальним твором загально-
признаного провідника англійських соціологів, наступника Спенсера й 
Тейлора на сій позиції, професора Фрезера1. Після чотиритомового корпу-
су матеріалів про тотемний устрій (“Totemism and Exogamy. A Treatise on 
Certain Early Forms of Superstition and Society”*) і класичної “Золотої га-
лузки”, що в останніх виданнях розрослася вже до 12 томів (“The Golden 
Bough. A Study in Magic and Religion”*, І частина в 4-м виданні, XІІ том 
містить бібліографію й покажчики; є вже скорочені видання і вибрані ілю-
стровані “листки”, видані під редакцією дружини автора), вийшла отсе 
тритомова праця, присвячена фольклорові Біблії, і протягом двох літ мала 
вже чотири видання — окрім випущеного недавно скорочення.

Для такої великої і дорогої книги, в таких тяжких для науки часах, се 
успіх незвичайний. Його можна пояснити тільки тим незвичайним інтересом, 
який має серед англійського громадянства Біблія і все з нею зв’я за не від-
давна — і до нинішнього дня. Сам Фрезер серед своїх безконечних, много-
сторонніх інтересів не перестає бути ентузіастом її не тільки культурно-
історичних вартостей, а й чисто літературних прикмет. Він видав недавно 
свого роду біблійну хрестоматію — вибірку місць, особливо визначних 
своєю літературною красою (“Passages of the Bible chosen for their Literary 
Beauty and Interest”*), яка мала великий успіх і була дуже прихильно оці-
нена англійськими церковними кругами. І в своїй великій праці, аналізуючи 
зміст Біблії як критик, як історик, як етнолог, відкриваючи під її тисячоліт-
тями усвяченими священничими формами примітивний фольклорний зміст, 
що й досі живе в устах ріжних культурно відсталих рас, він не перестає 
любуватись стихійною красою і літературними вартостями “сього першого 
світового класика”.

1 Четверта праця, що може прибрати дуже великі розміри — “Віра в безсмертність і 
культ померших”, стала розгортуватися тільки в останніх роках: перший том вийшов 1913 р., 
другий — 1922, третій — саме недавно, все ще тільки Австралія, і в четвертім автор обіцяє 
зайнятись Індонезією*.
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Заголовок книги, треба сказати передусім, не дає про зміст справжньо-
го пояснення. Се не фольклорний матеріал Біблії, систематизований й інтер-
претований за поміччю світового фольклору, а — сказати б — “деякі епі-
зоди з Біблії в світлі фольклору”. Автор спиняється на ріжних епізодах, які 
звернули його увагу своїм паралелізмом з фольклорним матеріалом, часом 
обмежується короткими вказівками на сі паралелі, часом розгортує широку 
панораму певних ідей примітивної людини, спільних преріжним племенам 
на тій стадії господарства і побуту, на якій пробував нарід єврейський в 
стадії сеї творчості — переходу від пастушо-кочовничого до хліборобсько-
осілого життя. Орудуючи новішою критикою біблійного тексту, він з-під 
новіших верств кодексу храму відкриває старші “єговістичні” документи, 
притягає до помочі традицію інших семітських народів — халдеїв, арабів 
тощо, і ті первісні фольклорні образи й ідеї, котрі вирисовуються перед ним 
на сім ґрунті, ілюструє і доводить до можливої певності за поміччю іс то-
рич но-лі те ра тур но го і фольклорного апарату інших народів, давніх і сучас-
них. Дослід над яким-небудь епізодом або просто деталею біблійного опо-
відання — часом ледве помітною під пізнішими наверствованнями, вирос-
тає в цілу розвідку з сфери порівняного фольклору, релігійних образів, 
моральних чи ритуальних норм незвичайного загального інтересу.

Так, напр., розбираючи біблійну історію про гріх перших людей, автор 
нагадує спостереження попередніх дослідників тексту, що добачали тут два 
скомбіновані оповідання: історію райського дерева життя й історію дерева 
знання доброго і злого, що при сій комбінації цілком заслонила першу іс-
торію, так що дерево життя виходить знову на яв, аж коли прогрішеним 
праотцям треба було загородити приступ до нього. Далі, аналізуючи ролю 
Змія і освітлюючи її за поміччю інших фольклорних оповідань, приходить 
до висновку, що в основі мусить лежати мотив, як він то називає “переіна-
ченого доручення”. З багатьох оповідань на сю тему те, котрим автор від-
криває серію своїх паралель — готентотське пояснення смертності людей, 
було видане в збірці Українського соціологічного інституту: “Місяць по-
силає зайця на землю оповістити людям, що так, як місяць умирає і знов 
оживає щомісяця, так і люди мають обновлятись, не вмираючи; але заяць 
чи забув, чи навмисно перекрутив це доручення і заповів людям, що вони 
мають з’являтись і вмирати так, як місяць, — через се люди стали смертні”1. 
Для зрозуміння ж біблійної історії мають особливий інтерес ті казки, де 
Божим післанцем виступає змія, а серед них — особливо варіанти, запи-
сані у т. зв. етіопських племен Східної Африки, ближчих культурно, а може, 
й расово до семітських племен. У племені ґалля, що вважається найчистішим 
представником сеї етіопської групи, записали недавно таке оповідання: 
одного часу Бог післав пташка до людей сказати їм секрет безсмертності: 
коли вони стають старі й недужі, вони повинні скидати з себе шкіри і так 

1 “Примітивні оповідання, казки і байки Африки та Америки”, зладила Катерина Гру-
шевська, с. 58*: Походження смерті.
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відновляти свою молодість. Пташок по дорозі здибав змію, що жерла стер-
во, і став її просити, щоб вона дала й йому трохи м’яса і крові, — обіцяв їй 
сказати Боже доручення, і в інтересах змії змінив його зміст і сказав в такій 
формі: коли люди старіються, вони вмиратимуть, але коли старієтесь ви 
(змії), ви скидатимете шкіру і оновлятимете вашу молодість. Бог покарав 
пташка за таке перекручення доручення, але люди таки стали смертні, а 
секрет безсмертності перейшов до змій. Подібні оповідання звісні й у дея-
ких інших народів; у інших єсть оповідання про те, що люди давніше міня-
ли шкіру і через те були безсмертні, але потім стратили сю здібність; або 
що вони давніше воскресали по смерті разом з місяцем.

На підставі цього матеріалу Фрезер дає таку реконструкцію біблійного 
оповідання: Бог, виліпивши чоловіка і жінку і ожививши їх своїм духом 
(дмухнувши до їх рота і ніздрь), умістив їх в прекраснім саді і дав їм змогу 
вибрати собі смерть чи безсмертя власним вибором. На се він посадив в тім 
саді дерево життя і дерево смерті і послав до них змію, наділивши її на се 
здібністю слова. Змія мала їм сказати: не їжте з дерева смерті, бо в день, коли 
з’їсте, ви певно умрете; але їжте з дерева життя і живіть вічно. Але лукава 
змія змінила се і сказала їм не їсти з дерева життя, аби не вмерти, а їсти з 
дерева смерті. Жінка повірила, з’їла і дала чоловікові. Від того люди стали 
смертні, сама ж змія з’їла з дерева життя і стала безсмертна: скидає з себе 
шкіру і живе вічно; якби не змія, ми б теж скидали шкіру і жили б вічно.

Я коротко переказав зміст отсього розділу (що займає в книзі повних 
два аркуші), аби дати поняття про характер сеї праці. Такі, як сей, і більші 
навіть екскурси в порівняну етнологію присвячені біблійним оповіданням 
про створення чоловіка, про знак на Каїні, про потоп (сей займає 15 арку-
шів), про Вавилонську вежу, умову Бога з Авраамом, право Якова на 
спадщину (з приводу сього велика й інтересна студія про ультимогенітуру 
у ріжних народів). Яків обманює батька козлячою шкірою — автор до-
бачає тут ритуал, утворений у ріжних народів при передачі прав старшого 
сина молодшому, або при адоптації: симуляцію уродження від якоїсь тва-
рини, — Біблія забула значіння сього обряду. Сон Якова (віщі сни, не-
бесна драбина, пам’ятковий камінь). Сватання Якова — великий екскурс 
в сферу подружнього звичаю (17 аркушів!). Ендорська чарівниця — ора-
кули і ворожіння у примітивних. Культ дерев. Правні звичаї: заборона ва-
рити козля в молоці матері (дуже інтересний екскурс в сферу пастуших 
звичаїв щодо молока і молочних продуктів, чистих і нечистих звірят і под.). 
Пробивання вуха рабові (охоронне калічення ріжного роду). Жалібне на-
тинання шкіри і обтинання волосся. Отрута як ордалія. Забивання бика, 
що вбив людину, — карання звірят взагалі. Дзвіночки на одежі єврейських 
священиків — магічне вживання дзвінків взагалі.

Се перечислення самих більших статей (менші я проминаю) дає по-
няття як про незвичайну ріжнородність і цікавість сих книг, так і певну 
мозаїчність їх укладу і змісту. Зміст дуже ріжнородний, але при тім він 
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творить певну цілість і дає суцільне поняття про примітивний, передрелі-
гійний підклад біблійної традиції, перейнятий прелогічним і магічним миш-
ленням. Вражіння з сього погляду книга робить незвичайно сильне і для 
багатьох адораторів Біблії як зверхрелігійної книги, мабуть, несподіване. 
Очевидно, передчуття сих вражінь подиктувало авторові отсі характерис-
тичні й інтересні стрічки передмови*:

“Сучасні розгляди в старій історії людства, ведені в ріжних напрямах, 
зійшлись з майже непереборимою силою на висновку, що всі цивілізовані 
раси, в тім чи іншім періоді, вийшли з дикого стану, більш або менш точно 
подібного станові, в якім ріжні відсталі раси дістались до нинішнього часу, 
і що довго потім, як більшість громади перестала думати і поступати, як 
дикуни, не мало слідів старини, грубіших способів життя і мислі, живе далі 
в звичаях і інституціях народу. Оттакі пережитки підводяться під категорії 
фольклору, що в найширшім значінні сього слова, можна сказати, обіймає 
всю сферу традиційних вірувань і звичаїв, оскільки їх можна виводити від 
колективного діяння маси, а не можна вислідити в них індивідуального 
впливу великої людини.

Невважаючи на високий моральний і релігійний розвиток старих єв реїв, 
нема підстав думати, що вони були виїмком з загального закону. Вони теж 
правдоподібно пройшли через стадію варварства і навіть дикості; ся прав-
доподібність, оперта на аналогії інших рас, підтверджується розслідженням 
їх літератури, що містить чимало відкликів до вірувань і звичаїв, які ледве 
чи можна витолкувати інакше як припущенням, що се рудиментарні пере-
житки далеко нижчого культурного рівня.

Завдання моєї праці змушували мене підчеркувати нижчу сторону 
життя старих євреїв, розгорнену в Старім Завіті, останки дикунства і за-
бобонів, які можна знайти на його сторінках. Але робити се не значить іг-
норувати, тим менш — понижати ту вищу сторону єврейського генія, що 
виявила себе в духовній релігії і чистій моралі — що їх нетлінним монумен-
том являється Старий Завіт. Навпаки, викриття нижчих елементів, що 
лежать під культурою старого Ізраїлю, так як лежать під культурою сучас-
ної Європи, скорше ще збільшує, контрастом своєї темноти, блеск сього 
народу, що з темних глибин несвідомості і жорстокості зміг піднестися до 
таких ясних височин мудрості і чесноти, — так, як сонячне проміння, зда-
ється нам, світить більшим блеском краси, коли воно продирається через 
понурі хмари зимового вечора, ніж коли воно заливає землю спокійним 
сяйвом літнього півдня. На жаль, літописі дикості і забобонів становлять 
більшу частину людської літератури; але в якім іншім томі знайдемо ми, 
бік-о-бік з сею сумною літописею, псалмистів, що виливають свої солодкі 
і святочні мелодії скупленої в собі побожності на самітнім горбі чи на зеле-
нім пастівні, при тихій воді? пророків, що опромінили свої спасенні візії 
благословенної будучності огнем запалу своєї уяви? істориків, що передали 
потомним вікам сцени далекої минувшини, навіки набальзамовані амброю 
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прозорого стилю? Отсе правдивий блеск Старого Завіту й Ізраїлю; він — 
ми певні і переконані — житиме на втіху й натхнення людства і тоді, коли 
варварство, заховане однаково сакральною і профанною літературою, буде 
очищене благороднішою людскістю будучності”.

З культурно-історичного погляду значіння Біблії в культурнім житті 
людства зовсім виїмкове, і особлива увага, котру англійський культур-історик 
присвятив їй, поставивши її в центрі свого культурно-історичного досліду, 
може бути оправдана. Як літературна пам’ятка, що переховала в такій ви-
разистій, документальній формі такі багаті сліди примітивного родового, 
пастушого, низькокультурного побуту, вона являється і зістанеться незви-
чайним джерелом для генетичної соціології, і коментарі, дані йому Фрезером, 
мають велику вартість. Але з історично-літературного становища, здається 
мені, було б бажано більше уваги для залежності біблійних традицій від 
старших пам’яток семітської літератури і культури: вавилонських й інших. 
Автор притягає сей матеріал, але просто в ряді інших історично-літературних 
і фольклорних паралель; тимчасом як при тісних зв’язках біблійної традиції 
з вавилонською, а часто — й безпосередній залежності від неї, висвітлення 
сеї залежності може дуже часто поставити біблійний переказ в позицію про-
стого варіанта вавилонської традиції, позбавленого самостійного значіння. 
Не будучи ні біблістом, ні семітологом, я відчув се як певну недостачу сеї 
цінної праці; та се, розуміється, не позбавляє її значіння, і я якнайгарячіш 
рекомендую її всім нашим історикам культури, соціологам і фольклористам. 
На жаль, трудні економічні обставини нашого життя не дозволяють мені 
настоювати на перекладі її на українську мову, — хоч вона того варта!
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ської. Він спробував переконати мене у своїй прихильності справі союзників; він сказав, 
що повністю зрозумів, що не може бути ніякого розриву з Росією, поки все ще йде війна”. 
(Див.: Pares B. My Russian Memoirs. — London: J.Cape, 1931. — P. 456–457).

с. 235 ...стаття В.Панейка про політичні українські перспективи......стаття В.Панейка про політичні українські перспективи... — див.: 
Paneyko B. and N.B.J. The Conditions of Ukrainian Independence // The Slavonic Re-
view. — 1923. — Vol. 2. — No. 5 (Dec.). — P. 336–345.
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Smal-Stotsky R. The Centres of Ukrainian Learning // The Slavonic Review. — 1924. — 
Vol. 2. — No. 6 (Mar.). — P. 558–566.

...стаття... Д.Дорошенка про українську історіографію...стаття... Д.Дорошенка про українську історіографію — див.: Doroshenko D. 
Ukrainian Historiography since 1914 // The Slavonic Review. — 1924. — Vol. 3. — No. 7 
(Jun.). — P. 233–239.
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6 п[енсів]

Перша публікація: Україна. — 1925. — Кн. 5. — С. 144–147. Підпис у кінці ре-
цензії: М.Грушевський. Дата не зазначена.

Машинопис з авторськими правками фіолетовим чорнилом та редакційними прав-
ками зеленим чорнилом зберігається в ІР НБУВ (Ф. Х. — Од. зб. 17234. — 6 арк.). 
На арк. 1 вгорі позначка олівцем “М”. Підпис у кінці рецензії: М.Грушевський.

Машинописна копія з авторськими правками зберігається в ІР НБУВ (Ф. Х. — 
Од. зб. 12128. — Арк. 1–6). Підпис у кінці рецензії: М.Грушевський.
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а вже 23 січня 1925 р. завідувач російського відділу компанії Борис Видра повідомив 
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